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I N S E R Ţ 1 U N I L E :
Pentru odată 14 fii., — de două ori 24 fii., — de trei ori

80 fii. rândul cu litere garmond

Noul guvern.
Sibiiu, 29 Iunie n.

Crisa politică, devenită íngrijitóre 
pentru toţi cei cu iubire faţă de tron 
şi de patrie, e delăturată acum cu de
săvârşire.

In urma raportului ce l’a făcut 
banul Croaţiei, contele Khuen-Héder
váry, Maiestăţii Sale Monarchului în 
audienţa ce i-s’a acordat Joi, despre 
înţelegerea la care a ajuns cu oposiţia 
parlamentară magiară : Regele l-a în- 
Bărcinat pe banul cu compunerea nou
lui cabinet ungar.

încredinţarea acésta a avut suc
ces tot atât de norocos, ca şi molcomi- 
rea oposiţiei şi aducerea ei la sistarea 
(cel puţin în promisiune) a obstrucţiei, 
căci încă Sâmbătă diminâţa ne vestea 
o telegramă din Budapesta, că noul 
cabinet e deja format, şi miniştrii sunt 
pe drum la Yiena pentru a pune ju
rământul de fidelitate.

Din noul guvern fac parte aprópe 
toţi miniştrii de mai nainte, consoţii 
de muncă ai demisionatului Széli, cu 
escepţiunea baronului Fejérváry, care 
n’a mai voit, sub nici o condiţiune, sé 
rămână la resortul apărării patriei, ci 
a cedat locul generalului Kolozsvdry, 
şi cu escepţiunea dlui Cseh, care n’a 
mai intrat în guvern ca ministru croat, 
ci în locul seu a lăsat să fie numit 
deputatul Tomasici.

Prim-ministrul Khuen-Héderváry 
şi-a reservat sie-şi, pe lângă presidenţia 
consiliului de miniştri, încă şi ministe
rial de interne, în tocmai cum era şi 
sub Széli.

Alegerea făcută din partea Corónei 
în persóna banului Croaţiei a fost deci 
de astă-dată norocdsă, pentru-că banul se 
póte mâudri cu succese şi până acum, 
pe tóté liniile.

Am zis „de astă-dată,“, pentru-că 
contele Kimen-Héderuáry nu acum a 
fost scos îutâiaş-dată pe plan, ca can
didat la presidenţia guvernului ungar. 
Coróua a mai reflectat la serviciile sale 
de credincios şi priceput sfetnic încă 
de două ori până acuma, întră nişte 
împrejurări îusă, cari nu i-au fost de 
loc favorabile, şi nu i-au permis să 
ducă la îndeplinire mandatul primit 
de la Regele, a cărui încredere nemăr
ginită o posede.

întâi u a fost chiămat contele Khuen- 
Héderváry să formeze un cabinet un
gar pe vremea când întrâga ţâră era 
în fierbere pentru legile bisericeşti, — 
cari au provocat căderea cabinetului 
Wekerle, — dar’ atunci partidul gu

vernamental formase un zid atât de 
puternic în jurul guvernului demisio
nat, în cât contele Hédervdry nu s’a 
putut apuca de formarea unui nou ca
binet, ci a propus corónei să încre
dinţeze de nou pe Wekerle cu sarcina 
acésta, ceea-ce s’a şi întâmplat.

A mai fost consultat apoi banul 
croat din partea Corónei şi după că
derea a doua a lui Wekerle, — dar’ însăr
cinare formală de a compune cabinet 
ungar nu primise, după-ce partidul li
beral ţinea pe Bdnffy de mai competent 
şi mai chiămat să se supună acestei 
însărcinări onorifice.

A treia 0ră este deci acum, că a 
căijut sarcina pe banul Croaţiei să aducă

la ogaşă bună mersul politic în ţâra 
nóstrá, şi de astă-dată banul nu s’a 
mai lovit de pedeci în esecutarea mi
siunii sale, ci din contră, cale netedă 
a aflat pretutindenea şi la bună înţe
legere a ajuns eu toţi.

Noul guvern îşi începe deci acti
vitatea în zodia păcii, care dorim să 
fie rodnică şi mulţămitdre pentru ţâră 
şi pentru popórele cari o compun.

Şi cum şi noi Românii suntem un 
popor alcătuitoriu de ţâră, care con- 
tribue cu tot ce are la susţinerea, în
tărirea şi apărarea patriei, am dori, ca 
sub acest nou guvern să se íocépá şi 
pentru noi seria unor zile mai bune, 
în cari şi dacă nu suntem făcuţi păr
taşi la bucurii, cel puţin scutiţi să fim 
de năcazuri şi de şicane.

Motive avem să privim cu încre
dere în faţa activităţii noului guvern. 
Din noul guvern face parte dl Toma
sici, deputatul croat, care numai cu o 
lună mai nainte rostise în dieta ţerii 
o vorbire energică la adresa şovinis
mului magiar, ear’ dl prim-ministru în
suşi condamnase, tot pe atunci, destul 
de aspru purtarea unor funcţionari ma- 
giari, cari în loc să trateze bine cu 
poporul, să-i facă dreptate, să’l lumi
neze, să’l asculte cu răbdare, cred că 
misiunea lor e aceea de a magtarisa 
poporul.

Când ómeni cu astfel de vederi 
corecte şi sánétóse vin puşi în fruntea 
afacerilor publice, — popórele neraa- 
giare ale patriei sunt în drept a prinde 
nouă nădejde, şi a crede, că se va 
íntórce spre bine şi sórtea lor, care 
sub multe guverne din trecut numai 
fericită nu a fost.

Din parlament. Mâne, Marţi, dieta 
magiară se întruneşte la orele 10, ear’ casa 
magnaţilor la orele 12, pentru a ţină şedinţe. 
Atât în cameră, cât şl în casa de sus, noul 
guvern îşi va espune, prin rostul ministru
lui-president, conte Khuen-Héderváry, progra
mul şi părerile asupra situaţiei politice. Sé 
sperăm apoi, că de mâue încolo parlamentul 
ungar se va pune pe muncă.

Românii şi Magiarii. Marele
zîariu rusesc „Petersburgskia Wiedomosti* scrie 
într’un numér mai recent un articol lung 
despre sórtea Românilor din statul ungar, 
făcând constatarea, că legea de naţionalităţi 
li-ar garanta, lor şi celorlalte naţionalităţi 
nemagiare, destule privilegii cu privire la 
întrebuinţarea limbei, în administraţie, justiţie, 
şcdlă şi biserică, dar’ legea acésta e literă 
mórtá, pentru-că du e esecutată. Spune nu
mitul ziariu, cum cei mai mari şi mai bnni pa
trioţi magiari, Széchenyi, Deák, Eötvös, au 
fost contrari magiarisării cu forţa a Români
lor, dar’ pe urmele lor au călcat epigonii de 
astăzi, cari nu-i mai înţeleg. Aminteşte cum 
însuşi guvernul ungar a recunoscut odată 
prin un membru al seu (Hieronymi) că in- 
teliginţa română e silită sé emigreza în Ro
mânia, fiind-că în patria proprie nu-şi póte 
asigura esistinţa. Arată asprimea cu care se 
aplică legea presei şi legea electorală faţă de 
Români, ajungând la conclusiunea, ea Ma
giarii ar trebui se nu uite, că o naţiune de 
trei mdióne nu se póte călea în piciére.

încheierea anului şco lar
ia şcola civilă de fete din Sibiiu.

Sibiiu, 27 Iunie 1903.
S ép tém ána acésta , M arţi— Jo i şi S âm 

bătă , pub iicu l care  nu  a p reg e ta t sé asiste 
ia  exam enu l şc61ei civ ile  de fete susţinu tă 
de „ Asociaţiunea pentru literatura română şi 
cultura poporului român", —  a p u tu t avé 
ra ra  ocasiune de a se delecta în  réspuDSuri 
cari num ai m u lţăm ire  dep lină  au p u tu t sé 
stirliiascâ în  sufletu l tu tu ro r  cari se in te re- 
sézk de acest juvaer în tră  institu te le  nóstre 
de creştere în  g en era l, e a r ’ special în tră  in 
stitu te le  de c re ş te re  p en tru  v n tó rea  femelă 
română.

Perfectă fericire şi bucurie & dat acest 
examen tuturor iubitorilor de educaţia estetică- 
naţională a flóréi némului românesc, mulţă
mire şi satisfacţie a depus el în inima de 
părinte a tuturor, cărora împrejurările li- au 
permis sé vină din depărtări, spre a vedé 
sporiul făcut de odrasla lor, sub conducerea 
şi ocrotirea escelentului corp profesoral, de 
care — cu drept cuvént — se póte mândri 
şcola Asociaţiunii.

întreg decursul examenului a fost ser- 
bătâce pentru publicul asistent, ear’ ziua de 
Sâmbătă: examenul din rnusica vocală şl 
instrumentală şi declamaţiuni, şl încheierea so
lemnă a anului şcolar, a tost nu asistare la 
ex-Ajgjîo, ci !a concert de nobilă şi splendidă 
emulaţie întră elevele institutului.

Era mai mult un concert, cu piese alese, 
unele chiar dificile de representat, de cât 
examen de eleve, cari nu sé brileze cu ştiinţa 
şi arta lor se produc înaintea părinţilor iu
bitori, înaintea publicului, iubitoriu şi el faţă 
de tóté — căci cine din cei presenţl, iubin- 
du-şi némul şi dorindu-i mărire şi fericire, 
nu-şi dispută dreptul de iubire la odraslele 
fruinóse, inteligente, şi de frumosă speranţă, 
a némului seu, văzând şi aurind darea de 
sémá a elevelor şa0lei de lete a Asociaţiunii 
despre bogăţia comorii de cunoştinţe adunate 
sub călăuzirea înţelâptâ — şi devotată né
mului, — a profesorilor, instructorilor şi tu
turor factorilor angajaţi de comitetul Aso- 
ciaţiunii, şi entusiasmaţi de vocaţiunea întru 
a fi educatorii basei viitoriului mai strălucit 
al némului românesc, viitor per eminamente 
Daţicnal ? 1

Succesul splendid al examenelor din 
ăst-an de la şc0la civilă de fete a Asociaţiu
nii îl constată şi recun0şte în magistrale ca
dre de program pentru educaţiunea femeii 
române, delegatul comitetului central al Aso
ciaţiunii, Cuvioşia Sa ieromonacbul asesor 
consistorial Dr. Miron E. Grislea, în discur
sul seu de încheiere a anului şcolar, pe care 
îl publicăm mai la vale în întregi ne. Tot ce 
ne mai rămâne nouă sé spunem despre acest 
examen, e debutul, în adevăr frumos, al ele
velor, cu ocasiunea examenului de musică 
vocală şi instrumentală, ţinut azi (Sâmbătă). 
Dar’ aci — cu bucurie mărturisim! — sun
tem în cea mai mare perplesitate. Pe care 
dintră drăgălaşele eleve sé scótem la ivéiá, 
pe care să o lăudăm deosebi, când tóté s’au 
produs escelent? când tóté au fost aplaudate 
şi aclamate 1 . . . .  Luaţi, vă rugăm, programa 
publicată în numărul de Joi al ziariului no
stru ; înebipui-ţi-vă că cânlă la pian, cu vio
lins, în cor, sau solo, îngeri — şi după voce 
şi după prezentare, — şi vă veţi face o ideiă 
despre examenul de Sâmbătă al elevelor şe0- 
lei civile de fete susţinută de Asociaţiune. 
Cel puţin scriitoriu) acestor rânduri nu 
se simte apt să facă gradaţiune întră succe
sul elevelor, cari Sâmbătă s’au produs: la 
pian, cu violina, cu declamări, în cor (dşdra

Cunţan póte fi mândră cu aşa un cor), — 
cel mult dacă — pe basa aplauselor şi acla- 
mărilor publicului spune că au tăcut furóre 
dşdrele : Eleonora Luchici, elevă cl. IV (cu 
„Mic Potpuri românesc“, la pian), Olga Dra- 
gomir, elevă ol. IV (cu „Cimpoiul“), Hortensia 
Medean elevă în cursul complementar (cu 
cântare solo — voce admirabilă, care pro
mite fórte mult — şi cu splendida interpretare a 
baladei româneşti de I. Schaffer, piesă de pian), 
şi drăgălaşa Elisaveta Ioanovici, elevă ci. IV. 
(cu uşorul şi elegantul cântec cu violina), 
care promite a deveni una dintră cele mai 
bune violiniste ale nóstre.

Nu mai puţin bine s’au produs şl ce
lelalte eleve, — aşa că instructorii în musiea 
vocală şi instrumentală ai şc0lei pot fi siguri 
că prin astfel de resultate numai laudă au 
de la părinţii elevelor şi de la publicul mare.

F ie , ca exam enu l din ăst-an  de la şcdla 
A sociaţiunii sé servéscá d rep t iresistib il în 
dem n de a-şi concrede acestui in stitu t spre 
educaţie şi in s tru a re  odraslele scum pe şi 
acelor puţin i d in tră  părin ţii rom âni, cari încă  
nu  s’au  em anc ipat de sub g reşita  c ted in ţă , 
că la in stitu te  stră ine  de ném ái nostru  fiicele 
lor capătă educaţie  şi in struc ţie  m ai alâsă.

Premise acestea, lăsăm acum să urmeze 
vorbirea de încheiere a dlui asesor consisto
rial Dr. M. E. Cristea, care e urmátórea :

Onorat public, onorat corp profesoral!
Iubite eleve!

Din încredinţarea onoratului comitet al 
„Asociaţiunii“ nóstre, care e susfinétórea a- 
cestei şc0le de fete, m’am învrednicit, ca de 
astă-dată să conduc şi présidez eu, în calitate 
de delegat al comitetului, examenele de la 
finea anului şcolar present.

Cu a ju to riu l lui D zeu , te rm inând  acum  
a tâ t exam enu l din singuratice le  obiecte de 
învă ţăm ân t, câ t şi frum ósa p roducţiune de 
astăzi, mă sim ţesc dato r, ca —  în  calitatea 
m ea oficială —  să declar, că —  în general 
lu a t —  am  răm as pe deplin  m ulţăm it cu  re - 
su ltatu l ob ţinu t în  tóté d irec ţiu n ile ; b a  m ai 
m ult, mă sim ţesc ch iar în d em n at a m ărtu ris i, 
că a tâ t m ie, câ t şl onoratu lu i public , care  
ne-a onorat cu p resen ţa  în  decursu l exam e
nului, Di-au făcu t o adev ăra tă  p lăcere : exem 
plara disciplină, ordine şi curăţenie, observa tă 
a tâ t la eleve, câ t şi Ia tó té lucrările  lor serip- 
tu ris tice , la desem nuri, la  p ic tu ri şi la tóté 
lucru rile  făcu te  de m âna lor, deja de pe a- 
cum  a b i lă ; p recum  şi frum ósele lor desteri- 
tăţi în  desem n, declam are, cân t şi m u sică ; 
asem enea înfăţişarea modestă şi totuşi p lină  
de demnitate a e lev e lo r; răspunsurile lor c la re , 
p recise şi in s tru c tiv e ; cunoştinţa prac tică  a 
limbilor: m agiară, germ ână  şi francesă, şi flui
ditatea, cu care ap rópe tó té  fetiţe le  m ai m ă- 
riş0re vorbesc aceste l im b i; d a r’ mai pe sus 
de tó té  ne-a învese lit pe to ţi frumseţa şi fa r 
mecul, cu ca re  elevele şc0lei nóstre  vorbesc 
iub ita  nóstrá  limbă maternă, precum  şi te 
m einicele lo r cunoştinţe din intrigă literatura 
mai ales frum ósá a némului român, ch iăm ată  
a deştep ta şi o ţă li de pe acum  în  p iep tu l lo r 
fraged d ragostea  c ă tră  to t ce e ro m ân esc ; 
ceea ce de a ltcum  este scopul cel ad e v ă ra t 
al acestui nóu5 tu tu ro r  scum p in stitu t.

In legătură cu acest scop nu pot trece 
cu vederea fórte laudabila pricepere, cu care 
şi în anul acesta în fórte multe lucruri de 
mână, ce le putem admira în sala de espo- 
siţie, s’au introdus motive cu adevlrat naţio
nale, copiate de pe neîntrecutele cbindisituri, 
ştergare, feţe şi funduri de perini, de pe ciu- 
pagurile şi feliuritele altiţe ale ţerancei ro
mâne. Acest fapt este cu atât mai îmbucu- 
rătoriu, cu cât continuând în acéstá direc
ţiune ne vom apropia tot mai tare de mulţ
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doritul vis al multor femei şi bărbaţi români 
aleşi: de a crea şi introduce în casele şi sa- 
lónele clasei nóstre superióre un stil cu ade
vărat românesc.

De altă parte m’am bucurat mult, aflând 
sánétósele vederi şi buna direcţiune, ce se 
dă fetiţelor din cursul complementar: despre 
viéfa practică şi despre tóté ocupaţiunile unei 
viitóre femei române, care cu adevărat să ’şi 
ştie îndeplini din tóté punctele de vedere 
frumósa misiune, ce o are şi ce o cere né
niül nostru de la fle care femeiă română.

Am eşit de la examenul acestui curs cu 
convingerea, că ar fl de mare folos naţional, 
dacă fie-care fată de român ar avé ocasiune 
a sorbi înainte de intrarea ei în viâţa prac
tică, barem în decurs de un an, din isvorul 
írumóselor şi indispensabilelor cunoştinţe, ce 
se predau în acest curs. Intră asemenea îm
prejurări nu e mirare, că însuşi Escelenţia 
Sa ministrul cultelor din patria nóstrá, dl 
Wlassics, şi-a esprimat deplina sa mulţămită 
cu succesele jcóleí nóstre.

Imi îndeplinesc deci numai o datorinţă, 
când mulţămesc onoratului domn director Dr. 
V. Bologa şi dşdrei directóre Elena Petraşcu 
pentru priceperea, cu care ştiu conduce acésta 
şc0lă în spiritul şi direcţiunea, dorită de co
mitetul central şi de cei ce contribue la sus
ţinerea ei, precum şi onoratului corp profe
soral pentru lăudabilul zel şi pentru multele 
ostenele, ce şi 'l dă întru a satisface aştep
tărilor superiorilor.

In deosebi însă merită şl cu ac0stă fe
stivă ocasiune, specială amintire şi multono- 
ratul vice-president al Asociaţiunii, dl Iosif 
Şterca Şuluţiu, care ca şl preavrednicii sei 
antecesori şi-a făcut obiect de zilnică preo- 
cupaţiune cercetarea acestei şcdle, spre a se 
convinge dacă organismul ei fuucţionâză nor
mal, spre mulţămirea comitetului şi a părin
ţilor, cari nouă ne încredinţâză creşterea 
odraslelor lor, şi în direcţiunea aşteptată de 
aceşti factori.

Am, on. corp profesoral, speranţa, că 
în acelaşi spirit veţi continua şl în viitor con
ducerea acestei şcdle, pururea conştiu de fap
tul, că acest institut este creat şi susţinut 
nu din belşugul vr’unui budget, pus la dis- 
posiţie din óre-cari fonduri abundante, ci din 
bănişorii crucereşte adunaţi de la însuşi po
porul român; deci însuşi acest popor reclamă, 
că în cadrele legilor esistente şi ale cunoştin
ţelor generale, ce trebue Bă le aibă o femeiă 
din clasa mai bună — să se cultive şi nobi- 
liteze tóté însuşirile cele bune ale poporului 
român, precum : iubirea de moşie şi de patrie, 
dragostea cătră portul, cătră ocupaţiunile, da
tinile, obiceiurile, tradiţiunile şi aspiraţiunile 
şi mai ales cătră limba poporului românesc, 
ca astfel elevele ieşite din acéstá şc01ă să 
fie şl pe viitor propoveduitorii acestor nobile 
sentimente şi apostolii celor mai sanetóse ve
deri despre misiunea adevărată a femeilor 
române, şi să contribue la închiegarea cât 
mai tare a inteliginţei şi poporului în o uni
tate puternică.

Am convingerea, scósá din mulţămitd- 
rele răspunsuri ale fetiţelor mai mărişăre şi 
acum absolvente ale şcălei nóstre, precum şl 
din cunoştinţa personală a mai multor familii, 
cari şi-au crescut la noi oopilele lor, că şl 
voi, iubitelor eleve, cari cu anul acesta pă
răsiţi institutul, nu numai veţi păstra cu 
scumpătate frumósele cunoştinţe, ce le-aţi 
căştigat, ci le veţi şl aplica în vi0ţa vóstrá 
practică, şi veţi căuta a le lăţi în cercuri 
cât mai largi; in deosebi aşteptăm de la voi, 
ca pururea să vă iubiţi cu foc şi căldură 
poporul şi scumpa limbă románésca, şi să 
căutaţi cu insistinţă, ca să folosiţi şi vorbiţi 
acéBtá limbă totdeuna, când vă aflaţi în cer
curi şi societăţi româneşti, mai ales, că prin 
gura vóstrá acéstá frumósa şi admirabilă 
limbă primeşte un farmec îndoit.

Accentuez cu atât mai mult acest lucru, 
cu cât în o călătorie de curând făcută în mai 
multe şi îndepărtate ţinuturi locuite de Ro
mâni, cu durere a trebuit să esperiez, că pe 
lângă t0tă insistinţă factorilor conducători ai 
vieţii sociale româneşti — încă în o fórte 
însemnată parte a cercurilor nóstre mai 
înalte, — îndeosebi femeile folosesc cu pre
dilecţie — spre ruşinea nóstrá fie zis — 
limbi străine în conversaţiunea lor zilnică. 
De altă parte însă m’am bucurat mult, con
statând, că în unele ţinuturi cercetate, tocmai 

bsolventele acestei şc0le sunt cele mai ze-

lóse luptátóre în contra acestui curent străin 
şi condamnabil, căci e frumos se ştii şi se vor
beşti alte limbi atunci, când ai ocasiune şi e 
de lipsă, dar’ este u n t şi de desaprobat a’ţi 
desconsidera limba proprie în favorul altei 
limbi străine.

Regretabil este numai, că încă nu tóté 
cercurile româneşti ştiu aprecia acéstá sănă- 
tósá direcţie, căci în punctul creşterii fetelor 
române se mai observă încă şi azi două di
recţiuni total greşite. Unii adecă sunt de pă
rerea, că femeia să nu ştie prea multe. A r- 
nolphe, o persóná din scrierea lui Moliere 
întitulată „Şcola femeilor'1 pretindea de la vii- 
tórea sa soţie „să fie cât se póte de neştiutore 
(adecă prostă) ; totul, ce cer de la ea — 
zice el — este se se ştie ruga, se mi ştie iubi, 
si ştie cóse şi tórce“. Aşa judecă şi mulţi 
Români.

Adevărat, că cele mai esenţiale preo- 
cupaţiuni ale ori-cărei femei trebue să fie în
dreptate asupra trebuinţelor de căsnicie, de 
gospodărie şi preste tot în jurul vetrei fa
miliare şi în special asupra creşterii copiilor.

Dar’ tocmai pentru motivul din urmă, 
nu putem fi atât de unilaterali, ca şi acel 
învăţat germán, care şi-a esprimat dorinţa, 
ca fie-care femeiă să iee în mână în loc de 
„evantaliuu numai „lingura pentru rentaşi.

Referinţele speciale ale poporului nos
tru pretind, ca femeile române să ştie tóté, 
dar’ curat tóté: a manua la perfecţie lingura 
din bucătărie cu tóté apartinenţele ei; dar’ 
de altă parte situaţiunea nóstrá, trebuinţele 
şi viitoriul nostru pretind şi aceea, ca femeile 
române să aibă şi o creştere alisă, cunoştinţe 
temeinice mai ales din trecutul şi din litera
tura poporului nostru, să cunóscá dorinţele şi 
aspiraţiunile lui, ca în mod conştient să 
ştie infiltra în sufletul fraged al generaţiilor 
viitóre sentimente curate de morală, de pa
triotism, de muncă şi de jertfă desinteresată 
pentru binele comun.

O altă parte fórte considerabilă a cla
selor culte române apreciézá — ce-i drept 
— necesitatea de a se da fetelor o creştere 
mai bună; dar’ apoi presupun a şi fi făcut 
datorinţa, spoind odraslele lor cu o cultură 
cosmopolită superficială, care îşi caută alte 
cercuri, afară de poporul nostru, ale#cărui 
păsuri şi dorinţe nu le cunosc şi nu ie în
ţeleg. De la asemenea femei némul n’are 
mare folos.

O desavuare conştie şi hotărîtă a acestor 
vederi greşite şi pericuióse : este direcţia ur
mărită de institutul nostru, despre care toc
mai pentru acésta îndrăsnesc a afirma, că 
este primul de pe teritoriul întregului Româ
nism, şi deci nu numai justifică jertfele aduse, 
ci merită şi sprijinul tuturor.

Din gura fetiţelor mai măriş0re ale şc0- 
lei nóstre am auijit:

cum atâţia bărbaţi celebri mulţămesc 
gloria faptelor lor creşterii primite de la ma
mele lo r;

cum Napoleon-cel-Hare vorbia cu re
spect şi entusiasm despre valórea creşterii 
ce i-a dat-o mamă-sa:

cum mamele din vechia Grreciă se des- 
părţiau de fii, lor înainte de plecarea la răs- 
boiu, nu cu cuvinte de „adio“, ci cu salutul 
„veţi reveni sau cu scutul sau pe scut“ ;

cum în Franc a glasul feciórei de la 
Orlean a redeşteptat sentimentul eroismului, 
carele — electrisând poporul şi pe conducă
torii lui — a mântuit patria de duşmanii 
englezi;

cum mama lui Stefan-cel-mare — îm
bărbătând pe fiiul ei — l'a făcut să câştige 
gloriósa victorie de la Răsboeni;

cum dómna lui Vasilie Lupu şi dómna 
Stanca a Iui Mihaiu au fost părtaşe la faptele 
măreţe ale soţilor lo r;

cum atâtea domniţe române au jertfit 
adese-ori şi aurăriile lor pentru instituţiuni 
de cultură şi umanitarism, pentru patrie şi 
uém;

cum şi astăzi femei române alese susţin 
instituţiuni de cultură, jertfesc pentru ocrotirea 
celor orfani şi se îngrijesc cu bunăvoinţă de 
mamă de trebuinţele zilnice ale şcolarilor 
buni, dar’ lipsiţi şi săraci;

şi cum de altă parte nepriceperea edu
cativă şi imorală a unor femei vane au fost 
causa atâtor evenimente triste, dintră cari şi 
istoria săptămânilor din urmă ne presintă un 
cas îngrozitor.

Deci, care Român cuminte nu se va 
bucura de desvoltarea unor asemenea virtuţi

în sufletul viitórelor femei române, cari au 
să fie crescétórele nemijlocite şi cele mai cu 
infiuinţă ale generaţiunilor de mâne?

O datorinţă naţională a fie-cărui căr
turar român este deci a lucra în cercul seu 
social pentru acceptarea generală a acestei 
direcţiuni de creştere a fetelor române. Căci 
dacă este adevărată maxima statorită de ma
rele pedagog J . I. Rousseau, că „Ómeniivor 
fi totdeuna aceea, ce va plăci femeilor, de 
voiţi dar’ ca ei se fie buni şi virtuoşi, învăţaţi 
pe femei ce este mărirea şi virtutea . . .“ apoi 
nu mai puţin adevărat este şi aceea, că mai 
ales în împrejurările nóstre, femeile române 
au să fie „şcola cea adevărată'1 a némului 
nostru întreg.

După aceste — mulţămind părinţilor 
elevelor nóstre pentru sprijinul oferit şc0lei 
nóstre, şi mulţămind onoratului public pen
tru atenţiunea dată acestei instituţiuni cul
turale — îi rog, ca să ducă despre ea în 
tóté părţile vesiea pe care o merită şi să 
ne păstreze şl pe viitor aceeaşi atenţiune şi 
dragoste.

Elevelor cari la tómnáse vor re’n tórce la 
acest loc de cultură — le doresc preste vară pe
treceri bune şi de recreare, ca astfel cu puteri 
noue şi cu acelaşi zel să-şi pótá continua 
studiile lor ulterióre; ear’ fetiţelor cari — ab- 
solvând — se despart de institutul nostru, 
le pun din nou la inimă a nu uita institutul 
nostru, pe profesorii şi susţinătorii lui, şi mai 
ales cele învăţate aici; şi cu acestea le zic 
un călduros „Adio“'

*
înainte de a-şi rosti dl asesor Dr. M.

E. Cristea discursul de încheiere a anului ia 
şc61a nóstrá civilă de fete, a ţinut dl director 
al acestui institut, Dr. V. Bologa, următdrea 
vorbire:

„Preaonorate die delegat. Onorat public !
Marinadul când plécá de la ţermure, 

fie ceriul cât de senin şi fie marea cât de 
liniştită, în lăuntrul sufletului seu e totuşi 
sbucium de gândiri şi îngrijire, că de multe- 
ori o clipă numai trece şi seninul s’a prefăcut 
în vifor, ear’ liniştea în pericol. Acéstá or
dine a întâmplării o găsim în tóté acţiunile 
vieţii omeneşti, a căror curgere nu atârnă 
de la voinţa omului, ci de la destinul seu.

Iată o potrivită asemânare şi pentru 
disposiţia sufletului nostru, de câte-ori în 
Septembre a fie-cărui an, pornim barca ace
stui institut pe întinsul apelor ştiinţei şi edu- 
caţiunii. Ear’ în acest an a pornit barca bi
nişor impoporată, în cât afară de conducerea 
devotată a institutului, a fost mare numărul 
venerabililor părinţi cu cari a trebuit să îm- 
părţim griji'e şi preocupaţiunile părinteşti.

Şi experienţa ne arată, că nimic mai 
scump şi nimic mai jingaş întră momentele 
acestei preocupaţiuni, de cum e capitalul sa
nitar al elevelor. Acesta e pârghia vieţii pă
mânteşti. Acesta e comóra cea mai preţi0să, 
ai cărei părtaşi cu drept cuvânt se numesc: 
de trei-ori fericiţi 1 Căci dacă ar avé cineva 
tóté bunurile pământeşti, iipsindu-i sănătatea, 
nimic nu are.

In ce priveşte capitalul intelectual şi 
moral, avem puterea voinţei. Avem disci
plina nóstrá, avem chibzuitele prescrise ale 
programului de studii, ale căror îndrumări duc 
cu siguranţă la scopul dorit, în împrejurări 
normale. In ce priveşte însă capitalul sanitar, 
numai indirect putem contribui cu voinţa şi 
priceperea nóstrá. Aici darul ceresc revarsă 
bunătăţile sale, ceea-c'e părinţii preocupaţi 
de creşterea copiilor lor, 'ştiu să aprecieze 
mai bine de cât ori-cine.

Noi şi în acest punct mergem alăturea 
cu părinţii, deóre-ce pedagogia ne învaţă, că 
minte sănătosă în trup sănătos se află. Şi eu 
am mulţămirea a puté ridica imnuri de laudă 
provedinţei, că ni-a dat un an cu deplină 
sănătate, ferit de sguduiri şi peleci, în cât 
elevele adăpostite aici au putut spori consi
derabil atât capitalul lor sanitar, cât şi mo
ral şi intelectual.

Nici mai am să adaug altceva acum la 
încheiere, de cât dorinţa ferbinte, ca elevele 
nóstre să caute a fi demne de bucuria părin
ţilor şi de aşteptările némului, în urma edu- 
caţiunii ce primesc sub stindardul cultural 
al Asociaţiunii.

Vin apoi să împlinesc o plăcută dato
rinţă aducând osebita nóstrá mulţămită Preaon. 
dvóstré, die delegat, pentru conştienta con
ducere a examenelor. Şi vă rog să împărtă

şiţi de interesul dvóstré şi mai departe acest 
Paladiu al Asociaţiunii, câtă vreme veţi 
crede, că el satisface unei înalte meniri pen
tru femeia română.

Pentru onoratul public român, din sînul 
căruia şi noi facem parte, ţin să amintesc, că 
a sa sântă datorinţă e : a se interesa tot mai 
mult de aşezămintele culturale, cari sunt os din 
osul seu. Să nu tot colinde pe la străini. Să 
rămână la vatra sa străbună. Să ridice insti
tutele sale la nivoul timpului, în care scop 
noi dascălii cu drag îi subordonăm puterile, 
pentru-ca institutele nóstre de la acea înăl
ţime să reverse numai onor şi mândrie asu
pra caracterului nostru naţional.

Cu acestea mulţămesc pentru atenţiunea 
onorifică şi urez spor şi înflorire instituţiu- 
nilor nóstre culturale“.

încheierea anului la sem inariu.
— Raport special. —

Sibiiu, 29 Iunie n.

Eri s’a făcut la seminariul teologic- 
pedagogic „Andreian“ încheierea festivă 
a anului şcolar 1902— 1903, premer- 
géudu-i serviciu divin oficiat în bise
rica parochială din suburbiul josefin 
prin Preacuvioşia Sa protosincelul Dr. 
Eusebiu Roşea, director seminarial, cân
tând cântările liturgice corul mixt al 
profesorului Timoteiu Popovici.

După otpustul liturgiei s’a oficiat 
parastas pentru fericitul archiepiscop şi 
metropolit Andreiu bar. de Şaguna, 
oficiind la acest serviciu dl Dr. Roşea, 
protopresbiterul loan Papiu  şi presbi
terül Dumitru Cunţan, ear’ cântările 
funebrale fiind cântate de corul fune- 
bral seminarial instruat de dl profesor 
D. Cunţan şi dirigiat eri de clericul 
A. Bena.

După terminarea şi acestui ser
viciu elevii şi corpul profesoral s’au 
întrunit în sala de şedinţe festive a se- 
minariului, unde în scurt au mers şl 
un frumos numér de membri ai inteli
ginţei sibiane, în frunte cu foştii comi
sari consistoriali pentru conducerea exa
menelor, dd. protopresbiter al tractului 
Sibiiu şi asesor consistorial onorar Joan 
Papiu şi protopresbiterul asesor con
sistorial ordinar Mateiu Voilean.

Festivitatea s’a început cu o cân
tare corală („Dulce sóre-al ţărei mele“, 
composiţie de T. Popovici), după care 
a urmat discursul profesorului N . Vâ- 
tâşan, cu tema: credinţa şi ştiinţa, fac
tori principali ai vieţii individuale şi 
naţionale a poporului nostru. Frumo
sul discurs a fost urmat de generale 
aplause şi aclamaţiuni din partea pu
blicului. Asemenea şi cântările corale, 
atât cea amintită mai sus, cât şi cea 
de înclieere.

A urmat apoi darea de sémá de
spre progresul reálisát în anul şcolar, 
îy cadrul căreia dl director Dr. Roşea 
relevând în frumóse cuvinte chiămarea 
preoţâscă şi învăţătorescă şi îndemnând 
la zel şi perse veranţă întru împlinirea 
acestor chiămăii, şi mulţămind comisa
rilor de examene pentru bunăvoinţa 
cu care au condus examenele, ear’ pu
blicului asistent pentru interesul arătat 
faţă de institutul acesta, declară în
cheiat anul şcolar.

Dlui director răspunde protopres
biterul I. Papiu , constatând şi dsa re- 
sultatul în general bun al examenelor 
şi mulţămind corpului profesoral pen
tru ostenelele aduse întru realisarea 
acestui resultat.

Reflectând totodată la faptul, că 
de astă-dată lipsesc de la acest act 
festiv capii bisericei: Inaltpreasânţia 
Sa archiepiscopul şi locţiitoriul seu 
Preacuvioşia Sa vicariul, reţinuţi ambii 
prin morb: unul departe la băi, cela
lalt bolnav acasă, le doreşte ambilor, 
ca cât mai curénd sé-i putem avé earăşi 
în mijlocul nostru, deplin sănătoşi. Ur- 
mâză apoi earăşi o cântare corală („Im
nul unirii“ composiţie de T. Popovici), 
şi festivitatea încheiereii anului e ter
minată.



TELEGRAFUL ROMAN 271

Evenimentele din Serbia.
După cum am anunţat în numărul 

trecut, solemnitatea punerii jurământului de 
cătră regele Petru al Sârbiei a avut loc Joi, 
în faţa adunării naţionale.

Şedinţa a fost deschisă la orele 9, ear’ 
Suveranul şi-a făcut intrarea în ea la orele 
9 şi 20. La intrare l-au primit miniştrii ţerii, 
ear’ din sală au isbucnit urale entusiaste. 
Regele a salutat cu: „Bună ziua , fra ţilor/ “

Ceremonia s’a început cu un scurt ser
viciu divin, oficiat de Metropolitul Inocenţiu, 
încunjurat de înaltul seu cler. Regele a să
rutat crucea şi evangelia şi a fost stropit cu 
aiasmă. Metropolitul ceteşte în urmă jurămân
tul, pe care regele îl repetă după cum urmeză:

„Eu, Petru Carageorgevicl, suindu-mă 
pe Tronul Sârb;ei şi primind puterea regală, 
jur pe Dumnezeu şi pe tot ce am mai scump 
şi sfânt în lume, că voiu păzi independenţa 
Sârbiei şi drâpta judecată, că voiu păstra 
neatinsă Constituţiunea şi drepturile poporu
lui. Depun jurământ solemn în faţa lui Dum
nezeu şi a poporului. Chiăm ca martor pe 
Dumnezeu, căruia îi voiu da socotâlă de 
faptele mele“.

Sala a isbucnit în urale, clerul a in
tonat Intru mulţi ani, ear’ regele s’a înde- 
păi lat rostind cuvintele: „Cu Dumnezeu îna
inte,I fra ţilor!“

Regele, însoţit de ministrul de răsboiu, 
a plecat călare pe câmpul unde era concen
trată armata, pentru a trece în revistă tru
pele şi a le lua defilarea.

La amiazi regele s’a întors la palat, 
în mijlocul ovaţiunilor entusiaste ale mulţi- 
mei de pe stradă.

Guvernul provisoriu şi-a dat demisiunea, 
dar’ a fost de nou încredinţat din partea re
gelui cu conducerea afacerilor ţerii.

După pertractarea jurământului, Regele 
a dat următârea proclamaţi un e.

„Cătră iubitul meu popor 1 Important 
pentru mine ca şi pentru ţâră este acest mo
ment în care mé adresez pentru prima-oră 
ca rege cătră poporul sârb.

Representaţiunea naţională m’a ales în 
unanimitate ca rege al Serbiei, în deacord 
cu sentimentele şi dorinţa naţiunei întregi. 
Primind alegerea, am prestat astăzi jurămân
tul ca rege legitim al Sârbiei şi în confor
mitate cu Constituţiunea.

Aduc la cunoştinţa scumpului meu po
por, că întru de astăzi în drepturile şi dato- 
rinţele mele regale. Aceeaşi voinţă a lui Dum
nezeu şi a poporului, care, acum un veac, a 
provocat alegerea bunicului meu Carageorge 
pentru résboiul stânt al independenţei, m'a 
ridicat şi pe mine pe tronul regatului Sârbiei, 
pe care tatăl meu, principele Alexandru, a 
domnit ca ales al poporului, timp de 16 ani.

Având obicinuinţa de a vorbi şi de a 
lucra îu sinceritate şi cu dreptate, şi hotărît 
de a consacra tóté sforţările mele ia bună
stare şi prosperitatea poporului, cred ca o 
primă datorinţă de a exprima cu acâstă so
lemnă ocasiune credinţa, că suveranul trebue 
se fie representantul libertăţii şi progresului 
poporului seu. Declar, că voiesc sé fiu un 
adevérat rege constituţional; tóté garanţiile 
constituţionale în privinţa libertăţii şi drep
turilor poporului, acâstă basă a ori-cărei des- 
voltări regulate, a ori-cărui progres naţional 
şi a unei vieţi de stat, îmi vor fi sfinţite; ie 
voiu respecta şi le vom păzi cu cel mai mare 
zel. Cer însă, ca toţi şi fie-eare să facă aceeaşi 
aplicare a acestor principii.

Trecutul îl dau uitării şi las, ca istoria 
se judece pe fie-care după faptele sale.

Rămânând credincios tradiţiunilor po
porului sârb şi ale strămoşilor mei, mă voiu 
conduce în politica esternă de tradiţionalele 
tendinţe ale poporului sârb; voiu menţinâ 
însă în acelaşi timp raporturile amicale ce
rute de comunitatea de traiu europână, în spe
cial cu naţiunile învecinate.

MS voiu sili de a ridica brava mea ar
mată, căreia îi recunosc, odată cu mulţămirea 
mea regală, meritele ce a dobândit până 
acum şi devotamentul ei pentru patrie, la 
înălţimea de a fi o adevărată ancoră de spe
ranţă a poporului sârb.

Animat de aceste sentimente, recunosc 
greutăţile şi întinderea sarcinei mele regale, 
dar’ încredinţat de concursul sincer al popo
rului meu, nădăjduesc de a conduce Sârbia 
spre o epocă de bunăstare şi de progres“.

N O U T Ă Ţ I
Regele Carol — în Viena. Conform 

unei ştiri date din Bucureşti, M. Sa Regele 
Carol în cursul lunii viiióre va merge la 
Gastein, cu care ocasiune va petrece două zile 
în Viena, ca óspe al M. Sale împăratului şi 
rege al nostru Francisc Iosif 1. In cercurile 
diplomatice se atribue mate însămnătate po
litică visitei acesteia, care se presupune a sta 
în strînsă legătură cu evenimentele din Begrad.

*

Stipendii pentru meseriaşi. Comi- 
siunea administrativă a comitatului Sibiiu, 
prin publicaţiunea dto 12 Iunie a. c. nr. 
4207/903 11. face cunoscut, că va conferi 
pentru anul şcolar 1903—1904 două stipendii 
de täte 300 coróne duor meseriaşi tineri, 
născuţi ori indigenaţi în comitatul Sibiiu, 
cari absolvând cu bun succes clasa III. a 
0re-cărei şcâle pentru elevi de meserí', 
spre a se perfecţiona în meseria lor ar dori 
să cerceteze vr’o ţc0lă de specialitate din 
afară de teritoriul comitatului Sibiiu. Cererile 
pentru obţinerea stipendiului, instruite cu 
atestat de indigenitate (íilelőségi bizonyítvány), 
testimoniu despre absoivarea şc0lei de elevi 
meseriaşi, testimoniu despre cercetarea cursu
rilor de specialitate, etc., adresate comisiunii 
administrative a comitatului Sibiiu, sunt a se 
subşterne vicecomitelui cel mult până la 15 
Iulie st. n. Reflectanţii pot lua informaţiuni 
mai detaiate de la oficiul de,jvicecomite.

*

Esposiţia de oi de prăsilă în Poiana.
Cu scop de a studia diferitele soiuri de oi 
de raBă alâsă şi de a clr.bzui asupra culturei 
raţionale a oilor, dar’ mai ales cu scop de a 
valorisa lâna şi celelalte produse ale oilor, 
comitetul central al „Reumunei române de 
agricultură din comitatul Sibiiu“, a hotărît 
să aranjeze în 10 Iulie n. c. o esposiţie 
de oi in fruntaşa comună Poiana (lângă Mer- 
curea), dat fiind, că poporaţiunea din partea 
locului se îndeletniceşte cu cultura în mare 
a oilor. La acâstă esposiţie Reuniunea va 
distribui premii în valóre de 200 cor. şi în 
acelaşi timp se vor lua măsuri ca şi primă
ria comunală şi institui de credit „Mielul“ 
să creeze premii, ce să se distnbue întră es- 
ponenţi. La esposiţie va asista, după tóté 
prevederile, şi directorul institutului de va- 
lorisare a lânei, din Budapesta.

*
Victimele povoinlui. Săptămâna tre

cută pe Târnave au fost povoiuri aşa de mari, 
în cât apele au rupt chiar şi podul liniei 
ferate întră Şeica şi Agârbiciu, aşa că pe 
linia Copşa-mică—Sibiiu trenul comunica zi
lele trecutej numai până ’n prâjma podului 
unde călătorii dându-se jos din tren făceau 
calea pe jos până din colo de pod, unde 
aştepta alt tren, spre a ’i duce spre Sibiiu. 
Pe lângă psgubele causate la câmp însă, 
povoiunle au causat şi mórtea tragică a 
unei femei din Rondela (comitatul Târnava- 
mare) împreună cu doi copilaşi ai ei. Fu
sese supnnsă de eşirea apelor în câmp. Vă
zând pericolul a plecat spre sat, ducându-şi 
de mână pe copilaşul de 7 ani, ear’ pe ce
lalalt, în etate abia de 2 ani, ducându-1 în braţe. 
Un val — în câmp — a smâncit din mână-i 
pe copilul cel mai mărişor; ea s’a repeij.it 
să '1 prindă, dar’ a fost trântită şi răpită de 
valuri şi ea, împreună cu copilaşul din braţe. 
La ţipetele ei au alergat câţiva ómeni să-i 
ajute, dar5 abia la marginea văii, spre care 
o duceau valurile, i-au putut prinde cadavrul, 
Copilaşii au fost mânaţi de valuri, cine ştie 
unde 1 *

Morte tragică. Fata Sofia Pantea din 
Sânmihaiul-român (Timiş) tăind nueluşe la 
marginea unei mocirle, a lunecat şi a căijut 
în mocirlă cu faţa ’n jos. intr’un târziu a fost 
aflată acolo mórtá. Se înăbuşise nenorocita.

*
Dar pentru biserică. Subscrisul aduc 

mulţămită mult iubiţilor mei poporeni evla- 
vioşi: Igna George, Simziana Lazar, Mihailă 
Petru lui Avram, Perian George al Ursului 
şi junelui Torna Ionuţu, cari la îndemnul 
meu au procurat materie de mătasă frumos 
colorată pentru facerea unui rând de vestminte 
preoţeşti pentru biserica nóstrá gr. or., ear’ 
dna văduva Valeria Gabor (născută Perianl 
ca croitóre a procurat posomantul aurit şi 
le-a făcut, ear’ în ziua de Rusalii când s’a 
făcut sfinţirea apei după obiceiul poporului, 
— am sfinţit şi vestmintele, ear’ a doua zi 
am servit sfânta liturgie îmbiăcat în ele. 
Deci pentru acâsta facere de bine, cu mare 
bucurie mulţămesc sus numiţilor mei po
poreni — cu atât mai ale3, căci doi dintră 
dînşii, anume dómna Valeria Gabor şi Igna 
George tot în acâstă lună au mai contribuit 
şi la văruitul bisericii, deci aiât acestora cât 
şi celorlalţi binefăcători le mulţămesc şi rog, 
şi voiu ruga pe bunul Dzeu să le primâscă 
facerea de bine şi sé-i binecuvinteze cu viâţă 
lungă şi fericită, ca să mai p0tă face bine cu 
sfânta biserică. Dee Dzeu, ca şi alţi creştini 
din popor să le urmeze. Trestia, în 27 Maiu 
1903. Petru Perian, parochul locului.

*

Căinţă — post festa. Ziariul „Bulg. | 
Torgowski W jestnik“ d n Sofia scrie în nu
mărul dto 25 Iunie urmáiórele : O parte din 
oficerii complici ai conspiraţiei (contra reg lui 
Alexandru) îşi espiâză deja crima. Mulţi dintră 
aceia caii şi-au stropit mâna cu sângele su
premului lor comandant, încep deja să regrete 
amar fapta cu n mic just ficabilă, comisă sub 
efectul şampaniei. Cinci oficeri din regimentul 
6, părtaşi la conspiraţie, în urma mustrării 
de conştiinţă au nebunit. Mulţi s’au sinucis. — 
Tóté acestea însă guvernul le tăinueşte. S’a 
observat, că de câteva zile conspiratorii corpului 
oficeresc cercetâză des mormântul victimilor 
lor regale şi plâog amar acolo. Comandantul 
regimentului 6 de câteva zile e bolnav grav. 
Guvernului i-a venit la cunoştinţă, că după 
ínfiorátórele scene din palatul regal conspira
torilor li-au sosit mulţime de scrisori de la 
oficerii din garuizónele din provincie, în cari 
pe lângă aspre imputări şi blăstămuri pentru 
uciderea păreehei regale, ucigaşii sunt tractaţi 
cu epitete de: bestii, trădători, sperjuri, mişei, etc.

#
Victimă a beţiei. Lucrătoriul slovac 

Martin Onu din Budapesta, Joi săra luând 
prea mult din spurcata holercă, în starea de 
beţie a căijut în stradă din etagiul II. al 
casei nr. 20 din strada „Orömvölgy“. Cada
vrul mutilat de isbitura pe pavagiu a fost 
transportat la morgă.

vr

Nenorociri causate de fulger. Săptă
mâna trecută s’a descărcat asupra oraşului 
Jáiz-Ladáuy o tempestate mare, în cursul 
căreia trăsnetul a lovit în douăsprezece locuri 
în comună, causând în trei locuri nenorociri 
mari. Prima nenorocire s’a întâmplat la casa 
lui Rimóczi Ignácz, unde trăsnetul a omorît 
pe soţia lui Rimóczi şi pe un servitoriu al 
lui. Nu mult după aceea trăsnetul a lovit în 
casa în care e instalat kisdedovul. Din no 
rocire, copilaşii plecaseră acasă deja la 
începutul tempestăţii, rămânând acolo numai 
două călugăriţe, dintră cari una a fost omo- 
rîtâ de trăsnet, ear’ ceealaltă a îndurat nu
mai răniri grave. Cel mai infiorătoriu cas s’a 
întâmplat însă la casa reuniunii industriale, 
unde un delegat al fabricei de maşini de cusut 
sistem Singer tocmai ţinea prelegere des
pre brodatul cu maşina, la care ascultau 25 
dame şi fete din societatea cultă. Trăsnetul 
a lovit în casa aceea cu atâta putere, în cât 
toţi cei presenţi au leşinat. A costat apoi 
multă trudă şi ostenâlă pe medicul orăşenesc, 
până i-a succes să re-aducă în simţiri pe ne
norocitele femei, dintră cari două inse: Mar
gareta Bathi şi Elisa Bezseg au îndurat con- 
tusiuni aşa de grave, în cât după câteva ore 
au râurit. *

Devastări de lăcuste. In cercul jasig 
al comitatului Jász-Nagykun-Szolnok lăcustele 
au făcut uriaşe devastări. Esmisul ministeriu- 
lui de agricultură a constatat, că devastările 
sunt făcute de lăcuste maroccane, cari în anii 
1888—1892 făcuseră mari pagube în recolta 
ţerii, deosebi în comitatele Jász-Nagykun- 
Szolnok, Cioogorad şi Torontal. Fiind temere, 
că şi în alte părţi ale ţerii vor fi încuibate 
aceste jivinii blăstămate, — cari după ce ajung 
să le crâscă aripile cu greu pot fi pustiite, 
ministrul atrage atenţiunea economilor asupra 
primejdiei lor, recomandându-le se observe cu 
atenţiune pământurile, deosebi păşunatele şi 
arăturile învecinate cu păşunatele (ori cu fâna- 
ţele), spre a vedé nu cumva se iveşte în masse 
vre-un soiu de lăcuste, şi dacă da, să trimită 
vr’o 30—40 de exemplare institutului insec- 
tologic al statului („állami rovartani állomás)“ 
în Budapesta (II. Oszlop-uteza 26), care va 
esamina apoi soiul şi va da inviaţiunile de 
lipsă pentru pustiirea lor.

*

O ciurdă de viţei turbată. La măie- 
riştea lui Szabó József din Vámosporcs (co
mitatul Hajdú) săptămânile trecute turbase 
un câne şi în starea de turbare a muşcat câţiva 
viţei. De la aceştia au căpătat turbare şi cei
lalţi vr’o 100 de viţei şi juncani din ciurda 
pro, rietariului. 15 au pent întră chinuri ori
bile, ear’ ceilalţi, mugind şi sbierând întioră- 
toriu alergau în tóté părţile, până ce, în sfârşit, 
cu ajutoriul vecinilor a succes ciurdarilor 
parte să ’i ucidă cu ciomagul, parte să 'i îm
puşte.

*

Incendiu cu mulţime de morţi şi 
răniţi. In comuna Mönicbkirehen din Aus- 
tria-inferiără săptămâna trecută un óre-care 
păcătos voind să-şi răsbune pe sat a pus foc 
ia < âteva şuri. Focul fiind ajutat de vânt pu
ternic s’a încins asupra satului întreg, mistuind 
aprópe tóté edific.ile şi causând numéróse 
morţi şi răniri. Au perit în flăcări: văduva 
Plank împreună cu un copil al ei în etate 
de 14 ani şi cu o servitóre în etate de 15 
ani, pietrarul Leopold Rehberger, bărdaşui 
Iosif Wiederhof er, agricultorul Leopold Kissen
bauer, văduva Reichenbauer cu doi copii ai 
ei, soţia pantofariului Grunauer cu doi copii 
ai ei, ear’ o babă de 84 ani a dispărut (nu 
se ştie, ori de a pent şi ea în flăcări, sau s’a 
refugiat undeva ?). Au ars şi 65 vite cornute 
mari şi 59 porci. Dintră pompieri au îndurat 
răniri grave în cursul lucrărilor de stingere 
patruzeci de inşi.

Petrecere în Mesentea. Tinerimea
română de la pólele munţi'or apuseni învită 
la petrecerea de vară ce o va aranja Dumi
necă (5 Iulie st. ii.) în curtea scólei române 
din Mesentea, în favorul şc61ei. începutul la 
5 ore p. m. Intrarea: de persóná 1 cor., de 
familie 2 coróne. Suprasolvirile se vor cuita 
pe cale ziaristică. •*

Prospectele de recoltă în România.
Consulul din Bucureşti al monarchiei nóstre 
a raportat zilele acestea ministeriului de agri
cultură, că ploile săptămânilor acum trecute 
au îmbunătăţit mult sămănăturile, atât cele 
de tómná, cât şi cele de primăvară ; în unele ţi
nuturi s’a ivit însă pălâla (rugina) grânelor. Cât 
pentru recolta rapiţei, ac6ea se prevede a fi 
mai slabă de cum fusese în anul trecut. Cu
curuzul se desvăltă însă frumos. Asemenea 
raportâză viceconsulul din Focşani şi consu
lul din Galaţi. *

Victimă a sburdălniciilor copilă
reşti. In comuna Bajmok (în comitatul BácsJ 
un copilandru de 14 ani Mercuri diminâţa 
dând la jocuri cu câţiva copilaşi mai mititei 
se fudulia cu iscusinţa lui de a sufla prin 
ţeve petrol în chibritul aprins. La demon
strarea acestei minuni îşi luase ajutoriu pe 
copilaşul de şepte ani Simu Mostarski, care 
avea să ţină chibritul aprins, pe care apoi el 
sufla prin ţeve petrolul. De la petrolul aprins 
astfel a luat foc însă şi hainele copilaşului, 
care astfel a ars scrum. înmormântarea mi
cului cadavru s’a făcut Joi.

Cărţi şi reviste.
„călăuz pentru Sibiiu şi împreju

rime“, editat de secţiunea sibiiană a reu
niunii carpatine nemţeşti („Siebenbürgischer 
Karpathenverein“). Sibiiu, 1903, tipariui ti
pografiei W. Krafft. Pe 80 psgine 8° mic 
„călăuzul“ acesta dă publicului informaţiuni 
cu privire la cele demne de văijut în Sibiiu 
şi comunele din împrejurime, la escursiunile 
turiste în jurul Sibiiului şi în munţi, cum şi 
numéróse ilustraţiuni, dintră cari amintim: 
Sibiiul (vedere generală), biserica luterană 
cea mare, fortificaţiuni din timpurile trecute 
ale oraşului, casa „Gesellschaftshaus“, mu- 
seul reuniunii pentru ştiinţele naturale, edi
ficiul direcţiunii stabilimentului de electricitate, 
casarma de artilerie şi şcăla de cădeţi, Ocna 
(vedere generală, în front cu scaldele sărate), 
pavilonul „Grlgori“ (la Guşteriţa), ruinele 
castelului din Slimnic, biserica mare gr. or. 
din Răşinari, „strada Stezii“ (în Răşinari), 
biserica luterană din Cisnădie, Cisnadióra 
(vedere generală), ruinele cetăţii „Landskrone“ 
(pe dealul „Schlossberg“ de la Tălmaiu), 
Turnu-Roşu, biserica luterană, fortificată, din 
Cristian, casa de cură de la Păltiniş (Hohe 
Rinne), cataractul Serbota în munţii Negoiu- 
lui, „trei punţi“ din „plaiul smeului“f (Negoiu), 
văgăuna Berger (Negoiu) etc.

Acest „călăuz“ costă 1 coróná şi se află 
în comisiune de vînzare la librăria Krafft.

*

In Tipografia archidiecesană a eşit 
de sub tipariu JLiturgieriul (cu 
litere latine) revisuit şi retipărit cu 
binecuvântarea Inaltpreasfinţiei Sale 
dlui loan Metianu, archiepiscop şi me- 
tropolit. Cuprinde, pe lângă cele trei 
şi liturgii, rugăciunile ooasionale din li- 
turgieriul vechiu şi numéróse îndru
mări tipicale pentru toţi slugitorii la 
altariul Domnului, precum şi „Réndu- 
iala chiămării Duhului sfânt“, reclamată 
din mai multe părţi. Se estinde pe 42 
cóle de tipariu şi se presintă şi din 
punct de vedere technic ca o carte ce 
face cinste tipografiei archidiecesane. 
Se póte procura de la Librăria archi
diecesană din Sibiiu (Nagyszeben). Pre
ţul : broşat cor. 6-—, legat cor. 8-—.

Deschidem nou abonament la 
ziariul nostru, pe jumătatea a doua 
de an, cu preţurile indicate in frun
tea foii. Rugăm tot odată pe vechii 
noştri abonaţi sé recomânde spre 
abonare fóia nostră în  cercurile 
cunoştinţelor lor. Abonaţii In în 
târziere cu solvirea abonamentu
lu i pentru trecut, sunt rugaţi a-1 
achita cu grăbire.

A d m in is tra ţiu n eU t
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Nr. 412/1903 [103] 1—3

C o n c u r s
Pentru ocuparea postului de pai'och în 

parochia Ţapii, tractul protopresbiteral al 
Mercurei, se escrie concurs cu termin de 30 
zile de la prima publicare în „Telegraful Ro
mân“, pe basa înaltei resoluţiuni consistoriale 
dto 29 April a. c. nr. 4334 B.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt cele fasionate la cóla B. pentru întregi
rea venitelor preoţeşti de la stat, despre cari 
concurenţii ’şi pot lua informaţiune de la co
mitetul parochial.

Doritorii de a ocupa postul numit îşi 
vor aşterne în terminul sus indicat petiţiunile 
concursuale la subsemnatul oficiu protopresbi
teral, avénd a se presenta înainte de alegere, 
în casa de rugăciuni, din loc, spre a cânta, 
respective a celebra şi a cuvânta.

Oficiul protopresbiteral gr. or. al trac- 
tului Mercurea, în conţelegere cu comitetul 
parochial.

M e r c u r e a ,  19 Maiu 1903.
A v r a m  S. P e c u r a r i u

protopresb.

Nr. 394 1903. [104] 1 - 3

C o n c u r s
Pentru întregirea postului de parocli 

în parochia vacanta Poeniţa Tonii, cu filiile 
Fereşdi, Merişor şi Runcul-mic, în proto- 
presbiteratul Dobra, se escrie concurs cu ter
min de 30 zile de la prima publicare în „Te
legraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt cele fasionate în cóla B. pentru întregi
rea venitelor de la stat.

Doritorii de a ocupa acest post au a’şi 
aşterne cererile, instruite conform normelor 
în vigóre, subsemnatului oficiu protopresbite
ral, având a se presenta alegătorilor în vre-o 
Duminecă sau serbătore spre a cânta respec
tive a celebra.

D o b r a ,  12 Iunie, 1903.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al Dobrei 

în conţelegere cu comitetul parochial.
I o s i f  U lo r a r iu

protopresbiter.

Nr. 702/903 [107] 1—3

C o n c u r s
Pentru ocuparea posturilor vacante de 

învăţători în comunele mai jos însemnate 
din protopresbiteratul Orâştiei prin acesta se 
escrie concurs cu termin de 30 zile de la 
prima publicare în „Telegraful Român“.

1. Bozeş, un post, salariu 600 cor. din 
repartiţie şi din eventualul ajutoriu ce s’ar 
dobândi la cererea comunei bisericeşti, cuar- 
tir în natură şi lemne de foc.

2. Balşa, un post, salariu 600 cor. din 
repartiţiune, cuartir în natură şi lemne de foc.

3. Binţinţi, un post, salariu 600 cor. 
din repartiţiune, cuartir în natură şi lemne 
de foc.

4. Bulbuc—Curpeni, un post, salariu 
600 cor. din repartiţiune, cuartir în natură 
şi lemne de foc. Invâţătoriul va ţină şcolă 
o săptămână în Bulbuc şi alta în Curpeni, 
depărtare de 1 chim.

5. Dencu-mare, un post, salariu 600 
cor. din repartiţiune, cuartir în natură şi lemne 
de foc.

6. Dencu-mic, un post, salariu 600 cor. 
din repartiţiune, cuartir în natură şi lemne 
de foc.

7. Ludeşti—Costeşti, un post, salariu 
600 cor. din repartiţiune, cuartir în natură şi 
lemne de foc.

8. Pischinţi, un post, salariu 600 cor. 
din repartiţiune şi folosirea a 8 jug. pământ, 
cuartir în natură şi lemne de foc.

9. Renghet, un post, salariu 600 cor. 
din repartiţiune şi alodiu, cuartir în natură şi 
lemne de foc de la comuna politică.

10. Romos, un post, salariu 600 cor. 
din cassa bisericei, 40 cor. relut de cuartir, 
4 stângini de lemne din cari în primul rînd 
se încăldeşte sala de învăţământ.

11. Romoşel, un post, 600 cor. salariu 
din cassa bisericei, cuartir în natură şi lemne 
de foc.

12. Şibot (Alkenyăr), un post, salariu 
600 cor. din cassa bisericei, 2 stângini de 
lemne pentru încăldit şi cuartir în natură în 
şcolă.

Cuincuenalele se socotesc conform legei, 
de la ziua alegerii.

Reflectanţii la vre-unul din aceste po
sturi au a se presenta în vre-o Duminecă sau 
sărbătore în comuna respectivă spre a’şi arăta 
desteritatea în cântările bisericeşti şi tipic.

Concursele instruite prescriselor din vi
góre au a se aşterne în terminul indicat sub
semnatului oficiu protopresbiteral.

Oficiul protopresbiteral Orăştie în con
ţelegere cu comitetele parochiale.

O r ă ş t i e ,  10 Iunie 1903.
’ V a s i le  D o m ş a

protopresbiter.

Nr. 3588 1903 sz. [106] 1 - 3

Pályázat.
Poplaka községben nyugdíjaztatás foly

tán a jegyzői állás üresedésbe jött és an
nak választás utján való betöltése czéljából 
pályázat hirdettetik.

Pályázni kivánók felhivatnak, hogy kellően 
felszerelt kérvényeiket f .  évi július hó 15 ig 
alólirottnál adják be.

N a g y s z e b e n ,  1903. évi június hó 
25-én.

A j á r á s i  f ő s z o l g a b í r ó :  
F a b r i t i u s .

Nr. 110/1903 [105] 1—3

C o n c u r s .
Pe basa ordinului consistorial dto 4 Fe

bruarie 1903, nr. 1041 B., pentru ocuparea 
postului de capelan lângă neputinciosul pa- 
roch loan Raita din Şona, protopresbiteratul 
Făgăraşului, se escrie concurs cu termin de 
30 zile de la prima publicare în ziariul „Te
legraful Român*.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt jumătate din tóté venitele parochiale fa
sionate în cóla B. pentru întregirea venitelor 
preoţeşti de la stat.

Doritorii de a ocupa acest post au a’şi 
aşterne suplicile lor instruite conform legilor 
în vigóre subscrisului oficiu protopresbiteral 
în terminul sus indicat.

F ă g ă r a ş ,  10 Iunie 1903.
In conţelegere cu comitetul parochial:

l u l l  ii D a n
protopresb.

Nr. 372 1903. [109] 1 ^ 3 ~

C o n c u r s
Pentru întregirea posturilor de învăţă

tori în următorele comune din protopresbi
teratul Iliéi, se escrie concurs cu termin de 
30 zile de la prima publicare în „Telegraful 
Român“.

1. Bicâu, cu salariu de 600 cor. de la 
popor, cuartir liber şi lemnele necesare de foc.

2. Brănişca, cu salariu de 600 cor. de 
la popor, cuartir liber şi lemnele necesare 
de foc.

3. Burjuc, cu salariu de 600 cor. de 
la popor, cuartir liber şi lemnele necesare 
de foc.

Cererile instruate conform normelor în 
vigóre au se fie înaintite subsemnatului oficiu 
în terminul deschis.

I l i a ,  la 12 Iunie, 1903.
Oficiul protopresbiteral gr. or. Ilia, în 

conţelegere cu comitetele parochiale.
G e o rg e  O p r e a

protopresbiter.

Nr. 348 1903. [108] 1—3

C~o n c n r s
Pentru întregirea posturilor de învă

ţători din comunele mai jos însemnate, pro
topresbiteratul Mureş Oşorlieiului, se escrie 
concurs cu termin de 30 zile de la prima 
publicare în „Telegraful Român“.

1. Iclandul-mare, cu salariu de 400 
cor. din repartiţie şi usufructul unui pământ 
de 12 jug. computate în 200 cor., cuartir în 
edificiul şeolei şi grădină Pământul va fi arat 
şi semănat din partea parochienilor, având 
înveţâtoriul a da semânţa. /Intre candidaţi se 
vor primi numai concurenţii, cari vor fi ab- 
solvat în vre-un institut pedagogic confesional 
gr.-oriental.

2. Medeşfalău, un post împreunat cu 
cantoratul, cu salariu de 600 cor., dintră cari 
300 cor. din cassa bisericei, 200 cor. de la 
popor, şi venitele cantorali computate în 100 
cor., cuartir în edificiul şeolei şi grădină.

3. Nasna, cu salariu de 600 cor. din 
repartiţie, grădină şi relut de cuartir 20 cor.

4. Petea-de-câmpie, un post împreu
nat cu cantoratul, cu salariu de 360 cor., 
dintră cari 172 cor. din lada bisericei, 188 
cor. din repartiţie, şi usufructul la 12 jug., 
computate în 240 cor., cuartir în edificiul 
şeolei şi grădină. Ca cantor va primi înveţă- 
toriul pe lângă venitele de mai sus şl stola 
îndatinată. Intră candidaţi vor fi puşi numai 
concurenţii din institutul nostru pedagogic.

Cuincuenalele se vor computa de la in
stituirea definitivă şi serviciul neîntrerupt în 
respectiva comună.

Cei ce vor fi instituiţi în posturile ace
stea sunt datori să cânte în Dumineci şi săr
bători la sfânta liturgie cu şcolarii.

Concurenţii au să-şi aştărnă cererile in
struite conform normelor din vigóre, în ter
minul sus indicat, subsemnatului oficiu proto
presbiteral $i a se presenta în vre-o Dumi
necă sau sărbătore în biserică spre a face 
cunoştinţă cu poporul şi spre a-şi arăta de
steritatea în cântări.

Oficiul protopresbiteral gr.-or. al Murăş- 
Oşorheiului în conţelegere cu comitetele pa
rochiale.

Na s n a ,  10/23 Iunie 1903.
S te f a n  I tn s s i i

adm. protopresb.

Redactor responsabil Teodor V. Păcăţian,

Nr. 388/903 [99] 3—3
C o n c u r s

Pentru ocuparea posturilor de învăţă
tori de la şcolele comunelor mai jos însem
nate din protopresbiteratul Sighişorei, se pu 
blică concurs cu termin de 30 de zile de la 
prima publicare în „Telegraful Român“.

1. Hetur, cu salariu anual de 600 cor., 
cuartir gratuit în edificiul şeolei şi lemnele 
necesare de foc.

2. Hendorf, cu salariu anual de 601 
cor. 68 fii., şi anume: în bani 328 cor. 88 fii., 
în naturalii 220 cor. 80 fii., — de la stat 52 
corone; cuartir gratuit în edificiul şeolei.

3. Sasckiz, cu salariu anual de 600 
cor., şi anume: din repartiţie de la popor 
500 cor., 100 cor. din cassa alodială, cuartir 
şi lemnele necesare de foc.

4. Boiul-mare, cu salariu anual de 
600 corone, cuartir gratuit în edificiul şeolei 
şi lemnele necesare de foc.

Reflectanţii la aceste posturi au îndato
rirea a provedă instrucţiunea şcolarilor de la 
6— 12 ani, şi celor de la 13—15 ani şi a 
ţină în Dumineci şi sărbători strană în bise
rică şi a conduce cântările liturgice, să ’şi 
aştărnă petiţiunile concursuale instruite con
form normelor în vigóre subscrisului oficiu 
protopresbiteral până la terminul indicat, cu 
îndatorirea a se presenta în vre-o Duminecă 
sau sărbătore în biserică spre a’şi arăta de
steritatea în cele rituale, preferindu-se cân
tăreţii buni. S i g h i ş o r a ,  7 Iunie 1903.

Oficiul protopresbiteral gr. or. al trac- 
tului Sighişorei, în conţelegere cu comitetele 
parochiale concernente.

________ P i n i i t r i e  M o ld o v a n ,  prot.

C o n c u r s
Pentru ocuparea posturilor învăţă- 

toreşti în comunele mai jos numite, din pro
topresbiteratul Sălişte, prin acăsta se escrie 
concurs cu termin de 30 zile de la prima pu
blicare în „Telegraful Român“.

1. Aciliu, un post, salariu 600 cor., 
cuartir şi grădină.

2. A lăm or, un post, salariu G00 cor., 
cuartir şi grădină.

3. A lima.ş, un post, salariu 600 cor., 
cuartir şi grădină.

4. Gurariului, 2 posturi, salariu 600 
cor., cuartir şi grădină.

5. Sălişte, un post, salariu 800 cor., 
relut de cuartir 100 cor., relut de grădină 
40 cor. La acest post pot reflecta numai ast
fel de candidaţi, cari pe lângă atestatul de 
cualificaţie prescris posed diplomă că sunt cua- 
ficaţi special pentru şcola de economii sau de 
desemn, sau că posed cunoştinţe musicale şi 
aptitudinea a instrua în cântări.

6. Sibiel, un post, salariu 600 cor., 
cuartir şi grădină.

7. Topârcea, un post, salariu 600 cor., 
cuartir şi grădină.

8. Vale, 2 posturi, salariu 600 cor.,
cuartir şi grădină. [102] 3—3

Cuincuenalele se socotesc la tóté postu
rile de la ziua alegerii.

Reflectanţii la vre-unul din aceste po
sturi au a se presenta în vre-o Duminecă sau 
serbătore în comuna respectivă spre a’şi a- 
răta desteritatea în cântările bisericeşti.

Concursele instruite conform prescrierii 
au a se înainta în terminul indicat subsem
natului oficiu protopresbiteral.

Oficiul protopresbiteral Selişte în conţe
legere cu comitetele parochiale.

S ă l i ş t e ,  8 Iunie 1903.
Dr. l o a n  S t r o ia ,  prot.

Nr. 319 1903. [101] 3—3

Spre scopul conferirii de stipendii 
din „Fuiidaţiiiiiea Iui Go/sdu“ pe
anul şcolar 1903/4 pentru şcoleie medii, fa
cultăţi, universităţi şi şcolele de cădeţi mili
tari la armata comună şi honvedi — se scrie 
concurs pe lângă următorele coudiţiuni:

1. Concurenţii se documenteze cu docu
mente originale sau autenticate de notari pu
blici:

a) că sunt fii de cetăţeni ungari şi aparţin 
bisericei ortodoxe orientale române, spre 
care scop se recere estrasul din matricula 
botezaţilor, provédut cu clausula paro- 
chului competent, că şi de present apar
ţine la biserica greco-orientală română;

b) că studiézá cu succes bun la vre-un in
stitut public din patrie, spre care scop au 
se subştdrnă studenţii de ia şcolele medii 
atestatul despre anul şcolar 1902/3, ear’ 
cei de la facultăţi şi universităţi indicele 
despre tóté cursurile ascultate şi respec
tive documentul despre progresul făcut/;

c) că nici avei’ea proprie, nici a părinţilor 
nu ajunge se acopere tóté trebuinţele pen
tru creşterea concurentului, spre care scop 
e a se produce atestatul diregătoriei po
litice competente. Atestatul să cuprindă 
şi date positive despre acéstá avere şi 
trebue să fie subscris şi de preotul lo
cului, ear’ dacă n’ar fi acolo preot ori ar 
fi înrudit cu concurentul, trebue să fie sub
scris din partea protopopului concernent.
2. Dacă concurentul a întrerupt studiile, 

atunci are să producă şi atestat oficios despre 
ocupaţiunea sa întru timp şi despre purtarea 
sa morală pe acest timp.

3. Fie-care concurent are să arete în 
petiţiunea sa, specialitatea la care, şi locul 
unde voeşte a continua studiile, precum şi 
aceea dacă are şl alt stipendiu.

4. Cei-ce voesc să studieze în străină
tate au să arete ecesitatea de a face studii 
în străinătate ca în caşul dacă li-se va vota 
stipendiul să se potă îndată esopera conce
siunea ministerială prescrisă.

5. Cu privire la concurenţii pentru do
bândirea de stipendii spre absolvarea şcolelor 
militare de cădeţi, se observă, că stipendiile 
acestea pe lângă documentarea condiţiunilor 
staverite în acest concurs (p. 1 «) c), 2, 3, 
6, 8 şi 9) numai atunci se vor estrada co- 
mandei şcolelor militare, dacă concurentul va 
documenta că este privit de elev regulat la 
respectiva şcolă de cădeţi.

6. Petiţiunile instruate cu documentele 
necesare sunt a se adresa la representanţa 
fundaţiunei luf Gozsdu, Budapest VII. Holló 
uteza 8. sz. până la 5 August st. n. a. c.

7. Totodată se provocă toţi stipendistii 
actuali, prin urmare şl cei absolvenţi, cari 
cer ajutore pentru depunerea rigoróselor şi 
câştigarea gradului de doctor, că până la ter
minul susindicat, şi pe lângă observarea p. 3 
din acest concurs, să arete resultatul studiilor 
din anul şcolar 1902/3, căci altcum li-se va 
sista stipendiul, resp. nu vor căpăta ajutoriul.

8. Petiţiunile, cari nu sunt instruate cu 
documentele sus amintite sau sosite după ter
minul escris, nu se vor lua în considerare.

9. In interesul espedării regulate, fie
care concurent să indice în petiţiune locul şi 
posta ultimă, unde este a i-se trimite resolu- 
ţiunea representanţiei.

Din şedinţa comitetului fundaţiunei lui 
Gozsdu ţinută în Iunie 1903.

Comitetul.

Cea mai nouă carte de limba magiară
pentru scólele poporale române.

a apărut în editura lui W. Krafft în Sibiiu:
Carte de cetire şi gramatică maghiară pentru şcolele poporale cu limba de pro

punere română. De Dr. A. S c h u l l e r u s  şi I. P o p o v i c i .
Partea primă. 8° mediu. 88 pag. Preţul legat C. —-50.
Partea a doua. 8° mediu. 285 pag. Preţul legat C. P70.

In legătură cu aceste cărţi stă:
Manual pentru propunerea limbei maghiare în şcolele poporale cu limba de pro

punere română. (Indigitări metodice şi sehiţe de lecţiuni.) De Dr. A. S c h u l l e r u s  
şi I. P o p o v i c i .  8° mediu. 47 pag. Preţul broş. C. —-60.

P ă re r i  d e s p re  a c e s te  c ă r ţ i :
„Cărţile de cetire ale dlor Schullerus şi Popovici, întrebuinţate conform indigitărilor meto

dice cuprinse în manualul amintit, vor scóte din şcole formalismul sec. Ele dau viăţă învăţămân
tului, îl fac interesant şi conduc pe elevi aşa zicând jucându-se la învăţarea limbei magiare. Me
todul urmat de domnii autori în adevăr e cel mai natural şi uşor atât pentru învăţători cât şi 
pentru elevi. Pentru învăţători e de mare preţ manualul, care ’i conduce pas de pas, dând prepa- 
raţiuni întregi şi indigitări metodice amănunţite şi uşurând in mod însemnat gréua lucrare a învă
ţătorilor. — Aceste cărţi ni-se par cele mai bune întră câte avem noi pentru propunerea limbei 
magiare.“ „Tribuna“, nr. 133/1902.

Comisiunea, şcolară referăză in şedinţa Sinodului archidieeesan, ţinută la 19 April 1903 „asu
pra ,Manualului şi cărţii de cetire' de Dr. A. Schullerus şi I. Popovici. . .  propunând se fie admise, 
după-ce din punctul de vedere pedagogic sunt deja censurate prin Consistoriu.

[88] 3—5 „Telegraful Român", nr. 44/1903.
In conferen/a invcţătorescă din cercul Selişte, ţinută în Gurariului la 25 April 1903, „dl Petru 

Giura îşi ceteşte elaboratul despre studiul asupra manualelor din limba magiară pentru şcolele 
poporale şi propuneri asupra celor mai bune şi practice de folosit. Prin o amănunţită şi instruc
tivă espnnere arată metódele, cari se folosesc la învăţarea unei limbi străine, metóde pe basa că
rora sunt apoi compuse diferitele manuale didactice. ’ Critică rînd pe rînd manualele din limba 
magiară, cari se folosesc în şcolele năstre, şi în fine recomftndă a se folosi manualele din limba 
magiară edate de Dr. A. Schullerus şi I. Popovici, pe cari le află mai corespundötóre, mai prac
tice. Conferenţa recomândă introducerea manualelor lui Dr. A. Schullerus şi 1. Popovici în şcdlele 
din acest cerc.“ ' „Telegraful Român“, nr. 52/1903.

Editura fi tipariul Tipografiei archidiecesane,


